



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年10月 星期二 | 21 | 农历乙巳年 九月初一

第20507号 | 今日8版 | 官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234



咬定目标不放松 全力以赴向前冲·承压奋进看区市

莱州以“重返烟台第一方阵”为目标，重点谋划打造“一个千亿级、一个两百亿级、四个百亿级”产业集群——

产业升级战鼓急

YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 姜建彬

金秋时节的莱州大地，处处涌动着发展的热潮。

在位于莱州南部沙河镇的国晟（莱州）异质结5GW双碳产业园项目建设现场，第一条生产线已完成首片下线，技术人员正在紧张调试着第二条1.25GW组件生产线。异质结组件项目全部达产后，年可实现产值40亿元，将成为莱州新能源产业发展的新引擎。

“国晟生产线采用先进的自动化设备，包括全自动机器人，智能叠焊、智能层压、AI检测等，打造了全智能制造工厂。同时，国晟一级标准测试实验室满足多种检验，确保技术研发、产品设计和质量控制，具备行业领先水平。”山东元隆世安新能源有限公司总经理戴兴正介绍。当前，全球光伏产业竞争已进入“效率为王、成本决胜”的新阶段，异质结技术凭借高双面发电率、低温度系数，高弱光发电率、低衰减、高转化效率等优势，正成为行业升级的关键突破口。“项目建成后，可以延伸光伏新材料产业链条，对吸引高水平光伏专业人才落户莱州、加快全市新能源产业高质量发展，具有重要的促进作用。”戴兴正说。

莱州北部的朱桥镇同样热火朝天，69台巨型电池板整齐排列，高高的避雷针耸立，穿梭其中的工程和技术人员正快马加鞭、全力推进。这里是总投资35亿元的烟台储能中心（西部）项目。据介绍，目前项目土建施工、电气设备安装完成95%，首批100MW/210MWh项目基本收尾，将于12月底前建成并网，一期项目预计2027年底全部建成投用，建成后能够大幅缓解电网调峰压力，保障电网运行安全，年可实现产值1.5亿元、利税1700万元。

时下“战鼓声”南北呼应的不仅是莱州产业升级的生动写照，更是这座千年古邑全力冲刺“重返烟台第一方阵”的铿锵足音。莱州的产业布局，犹如一幅精心绘制的蓝图，涵盖传统产业与新兴产业，正稳步推进。

烟台市委、市政府也对莱州发展寄予厚望，专门研究制定了《关于协调



在烟台储能中心(西部)1GW/2GWh项目建设现场，施工人员正在吊装“超级充电宝”。YMG全媒体记者 杨春娜 摄

区域发展支持莱州市崛起的意见》，要求“加快重返烟台第一方阵”。当前，莱州市以“凝心聚力谋发展，再创莱州新辉煌”为奋斗目标，制定实施《振兴县域经济五年行动计划》，立足自身资源禀赋和产业实际，突出工业强市理念，坚持传统产业转型升级和新兴产业培育壮大“两手抓”，重点谋划打造“一个千亿级、一个两百亿级、四个百亿级”产业集群，在产业升级的赛道上加速奔跑。

新能源战场，莱州展现出强劲的发展势头。中广核600MW光伏电站的蓝色矩阵在阳光下熠熠生辉，华电1GW光储一体化项目在盐碱滩涂上“追光逐日”，总投资106亿元的烟台西部储能中心一期、国晟异质结电池及光伏组件、东方电缆高端海缆系统北方产业基地等10个新能源产业项目加快推进，成功争取省级源网荷储一体

化试点，全力打造胶东半岛千万千瓦级新能源基地。目前，该市新能源装机容量已突破525万千瓦，占烟台总量的四分之一。随着国晟异质结电池等10个新项目的落地，新能源产业集群正在加速形成。

新赛道蹄疾步稳，老产业加速升级。走进山东黄金的智能化矿山，无人驾驶设备正在千米井下精准作业。作为全国黄金储量第一的县级市，莱州已探明黄金储量超过3000吨，拥有山东黄金、瑞海矿业、汇金矿业3家大型黄金企业。近年来，莱州市按照资源集约化、矿山绿色化、开采智能化的产业发展方向，大力推进矿山勘探开采、黄金冶炼、尾渣综合利用以及周边配套装备制造等全产业链发展，目前正在加快推进进汇金砂岭金矿、瑞海矿业三山岛北部海域金矿等总投资270亿元的9个黄金产业项目建设，2027年项目达产后年

产黄金将实现翻番。

莱州市在巩固传统产业优势的同时，积极培育新兴产业，推动化工新材料、石材、机械制造和汽车零部件四大产业向百亿级规模迈进。鸿承矿业从氟化尾渣中“炼”出硫酸锰新材料的循环经济模式，正推动企业向百亿级目标冲刺；在柞村镇的石材智慧产业园，5G+工业互联网平台正将千年石雕技艺升级为“数字孪生”生产；鲁达梦工厂通过智能技术全面提升了生产效率，实现了制砖生产的高自动化与智能化，极大推动了技术创新与市场竞争。这种“老树新枝”的蜕变，在烟台最西部的千年古城持续上演。

站在新的历史起点，莱州正以“重返烟台第一方阵”为目标，以项目建设为支撑，以产业升级为抓手，奋力谱写高质量发展新篇章。这座充满活力的城市，正在新时代的征程上阔步前行。

全力以赴拼经济 锚定目标抓落实

以实干实效谱写高质量发展崭新篇章

莱州市委书记 李勇刚

莱州市将深入贯彻烟台上半年经济社会发展调度会议精神，扛牢“重返烟台第一方阵”责任使命，更加坚定信心振奋精神，鼓足干劲聚力攻坚，确保高质量完成全年目标任务，为烟台加快打造绿色低碳高质量发展示范城市贡献更多莱州力量。

一是全力抓好经济运行，持续增强发展优势。持续抓好工业经济，培育壮大黄金、新能源、机械制造、汽车零部件、化工、石材产业六大产业集群，加快向高、端化、智能化转型。强化对骨干企业产能利用率、工业用电量、订单储备以及资金链等情况的监测力度，力争全年规模以上工业总产值突破1100亿元。持续抓好消费升级，围绕中秋、国庆、“双11”等节点，策划举办汽车、家电、住房等促消费活动10场以上。依托滨海旅游度假区、东莱文化名山旅游区等文旅资源，积极

举办音乐会、啤酒嘉年华等活动，力争全年接待游客700万人以上。持续抓好外贸，积极组织企业参加国内外大型展会、博览会，帮助企业开拓外贸新兴市场和国内市场，推动内外贸一体发展，及时跟进金嘉环保、雅鑫投资等重点外资项目到账，助力强信科技等外资企业利润再投资。

二是全力抓好项目建设，持续扩大有效投资。加快推进在建项目，对108个省市县重点项目倒排工期、实地督查，确保年内完成投资170亿元以上。持续强化招商引资，聚焦黄金、机械制造、粮食深加工等产业链，加大招商推介力度，储备一批优质产业项目，力争全年招引过10亿元项目10个以上。抓好重点片区攻坚，持续完善银海化工产业园、临港临电产业园等重点片区基础设施，大力扶持企业发展，确保百业鑫化工等6个

项目建成投产。

三是全力抓好民生改善，持续增进群众福祉。认真办好民生实事，不折不扣兑现“十大惠民利群实事”，统筹抓好“7+4”群众身边不正之风和腐败问题集中整治项目、16项重大民生实事，扎实做好12345政务服务工单办理，着力解决群众急难愁盼问题。持续推进城市管理更新，高质量推进鼓楼街片区省级城市更新试点，加快推进总投资15亿元的雨污分流、充电桩基础设施建设、棚户区改造和非直供电小区改造进度，全面提升城市生活品质。全面落实乡村振兴，坚决抓好耕地保护和粮食安全，加快推进5.24万亩高标准农田建设，全力打造文昌、金城、金仓、朱桥、郭家店乡村振兴片区，深入实施农村人居环境整治集中攻坚行动，切实提升乡村面貌和发展活力。

YMG全媒体记者 唐寿锐 整理

品牌价值超158亿元，年出口量56万吨，畅销全球54个国家——

烟台苹果的“出海密码”

详见二版

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

